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Assemblea Regionale Siciliana 

La seduta è aperta alle ore 19.30 
 

FLERES, segretario, dà lettura del processo verbale della seduta precedente che, non 
sorgendo osservazioni, si intende approvato. 

 
Insediamento dell’Ufficio definitivo di Presidenza dell’Assemblea 

 
PRESIDENTE. Si passa al punto dell’ordine del giorno: Insediamento dell’Ufficio definitivo 

di Presidenza dell’Assemblea. 
Essendo presenti in Aula gli onorevoli Stancanelli e Speziale, eletti vicepresidenti 

dell'Assemblea, gli onorevoli Nicotra, Ardizzone e Manzullo, eletti deputati questori, gli 
onorevoli  Savarino, Fleres e Rinaldi, eletti deputati segretari, li dichiaro immessi nelle loro 
funzioni. 

 
Costituzione delle Commissioni previste dall’articolo 6 del Regolamento interno 

 
PRESIDENTE. Comunico, ai sensi dell’articolo 6 del Regolamento interno, di avere scelto: 
1) gli onorevoli Dina, Cascio, Cimino, Incardona, Barbagallo, Cracolici, Leanza Nicola e 

Borsellino a far parte della Commissione per il Regolamento; 
2) gli onorevoli Mercadante, Formica, Di Mauro, Panarello, Nicotra, Tumino, Panepinto, 

Borsellino e Dina a far parte della Commissione per la verifica dei poteri; 
3) gli onorevoli Confalone, Maniscalco e Zangara a far parte della Commissione per la 

vigilanza sulla Biblioteca. 
In occasione dell’inizio della legislatura, propongo di inviare al Presidente della Repubblica, 

al Presidente del Senato della Repubblica, al Presidente della Camera dei deputati, al 
Presidente del Consiglio dei Ministri, al Presidente della Corte Costituzionale, telegrammi a 
nome dell’Assemblea regionale siciliana. 

Resta così stabilito.  
Onorevoli colleghi, a seguito dell’elezione e dell’insediamento del Consiglio di Presidenza, 

lo stesso si trova costituito, considerato i numeri della maggioranza e dell’opposizione, da sei 
deputati della maggioranza e tre dell’opposizione. 

Poiché lo spirito della nuova legge elettorale regionale - cosa di cui personalmente non sono 
d’accordo - prevede che la coalizione vincente abbia, di fatto, il 60% dei seggi del Parlamento, 
con 54 deputati, lasciando all’opposizione il 40%, ritengo che questa regola debba essere 
rispettata nel Consiglio di Presidenza.  

Considerato che la composizione di sei deputati della maggioranza e tre deputati 
dell’opposizione appare leggermente sperequata in favore della maggioranza, convoco, 
nell’immediato, la Commissione del Regolamento per vedere se é possibile un’interpretazione 
dello stesso al fine di consentire l’elezione di un altro deputato segretario dell’opposizione. 

La legge elettorale, per altro, prevede anche l’elezione tout court del candidato alla 
Presidenza della Regione perdente e, nella situazione attuale, essendo questi presente in Aula, 
pur non avendo un vero e proprio gruppo di appartenenza, ritengo giusto che partecipi sempre 
alla Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari. 

Pertanto, vorrei affrontare questi due temi, che personalmente ritengo corretti, in sede di 
Commissione per il Regolamento. 

 
Sull’ordine dei lavori 

 
CRACOLICI. Chiedo di parlare. 
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Assemblea Regionale Siciliana 

 
PRESIDENTE.  Ne ha facoltà. 
 
CRACOLICI. Signor Presidente, onorevoli colleghi, non intervengo sulle comunicazioni 

della Presidenza, ma intendo soltanto segnalare una questione. 
Da oggi il Parlamento siciliano ha ufficialmente i suoi organi, rimangono da eleggere le 

commissioni parlamentari, ma abbiamo un grande assente: il Governo.  
Per la prima volta, da quando è stata introdotta l’elezione diretta del Presidente della 

Regione, si inaugura la vita parlamentare senza un Governo in carica, e non si sa quando sarà 
formalmente costituito.  

Vorrei sollecitare la Presidenza affinché il Presidente della Regione si presenti in Aula con 
la composizione del suo Governo in tempi brevi; sebbene la legge non fissi un termine, é 
evidente che con la logica stessa dell’elezione diretta non è possibile consentire un rinvio sine 
die della nomina del Governo. Poiché vi sono numerosi e gravi problemi che riguardano la vita 
dei siciliani, sarebbe opportuno prevedere una seduta con il Presidente della Regione per 
conoscere le intenzioni programmatiche del Governo che si andrà a formare e per consentire al 
Parlamento siciliano di confrontarsi sui temi che saranno oggetto della vita governativa. 

Pertanto, signor Presidente, le chiedo di fissare una seduta in tempi brevi. 
 
PRESIDENTE. Onorevole Cracolici, nel nuovo ruolo che ricopro mi sto affidando alle 

conoscenze che ho di un altro Parlamento, il Parlamento nazionale, dato che ho fatto quattro 
legislature alla Camera dei deputati. 

Per quanto riguarda la nomina dei ministri e dei sottosegretari, a livello nazionale, é uso, e 
credo sia obbligatorio, che ciò venga comunicato in un’Assemblea che abbia gli organi già 
costituiti.  

Noi li abbiamo costituiti ufficialmente da poco tempo. Sarà cura della Presidenza - e le 
garantisco che non avevo bisogno di suggerimenti in proposito - informare il Presidente della 
Regione che l’Assemblea ha provveduto ad eleggere tutti i suoi organi e che da questo 
momento é perfettamente funzionante, anche se mancano le designazioni nelle commissioni 
parlamentari che, dal programma che ci siamo dati, entro martedì prossimo saranno definite, e 
il Presidente della Regione aspetta l’invito che gli porgerò per venire a comunicare la 
composizione del  Governo e quale sarà il suo programma. 

Nella stessa seduta è già previsto che il Presidente della Regione, onorevole Salvatore 
Cuffaro, comunichi l’indirizzo sui tempi della sua agenda politica perché possa essere valutata 
in quest’Assemblea e adeguarci di conseguenza. Considero il suo intervento un consiglio utile, 
pur tuttavia avevamo già pensato di farlo; probabilmente, questa sera stessa, al termine della 
seduta, andrò ad informare il Presidente della Regione che l’Assemblea si è regolarmente 
costituita in tutti i suoi organi. 

Nella prossima seduta comunicherò quando il Presidente della Regione, oggi da me invitato, 
potrà essere presente, considerate le esigenze del Parlamento. 

 
Per un richiamo al Regolamento 

 
BALLISTRERI. Chiedo di parlare per richiamo al Regolamento. 
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
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Assemblea Regionale Siciliana 

BALLISTRERI. Signor Presidente, onorevoli colleghi, la questione è molto semplice e 
informalmente è già stata rappresentata: si tratta di apportare una modifica regolamentare in 
ragione della legge elettorale, la n. 7 del 2005, che prevede lo sbarramento del 5 per cento. 

Com’è noto, il Gruppo ‘Uniti per la Sicilia’ è costituito da quattro parlamentari, ma ha 
ovviamente superato lo sbarramento elettorale del 5 per cento. In ordine a questo, le chiedo di 
proporre alla Commissione per il Regolamento una modifica che sia aderente allo spirito 
normativo della legge elettorale e che consenta immediatamente e, quindi, non in deroga, la 
costituzione del Gruppo e la partecipazione agli Organi istituzionali della Presidenza. 

 
PRESIDENTE. Onorevole Ballistreri, ritengo necessaria tale modifica e, pertanto, raccolgo 

il suo suggerimento. Intanto, i deputati di ‘Uniti per la Sicilia’ possono fare richiesta per essere 
autorizzati a costituire, ai sensi dell’articolo 23, comma 3, del Regolamento interno, un Gruppo 
in deroga e, alla prima riunione del Consiglio di Presidenza, non vi è dubbio che la vostra 
richiesta potrà essere accolta. 

E’ mia intenzione, poi, avendone già parlato, se pur informalmente, con tutti i membri del 
Consiglio di Presidenza, chiedere alla Commissione per il Regolamento di intervenire proprio 
in funzione della differente legge elettorale rispetto al passato. 

Credo che la nuova legge elettorale ci costringerà ad una serie di modifiche che devono 
essere omogenee alla legge stessa e la modifica a cui lei ha fatto riferimento è una di quelle. 

Sospendo la seduta e convoco immediatamente la Commissione per il Regolamento.   
Invito gli onorevoli Barbagallo, Borsellino, Cascio, Cimino, Cracolici, Dina, Incardona e 

Leanza Nicola a raggiungere il mio Ufficio. 
 

(La seduta, sospesa alle ore 19.45, è ripresa alle ore 20.10) 
 
La seduta è ripresa. 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, ai sensi dell’articolo 4 del Regolamento, si è proceduto 

all’elezione del Consiglio di Presidenza nel prescritto rapporto di sei componenti di 
maggioranza e tre di opposizione, per effetto del meccanismo del voto limitato. 

Al fine di riequilibrare il rapporto tra maggioranza ed opposizione, uniformandolo a quello 
previsto dalla nuova legge elettorale siciliana, la Commissione per il Regolamento ha espresso 
parere favorevole, a maggioranza, con i voti contrari degli onorevoli Dina ed Incardona, 
affinché si proceda all’elezione di un deputato segretario dell’opposizione, che può essere 
espressione di un Gruppo già rappresentato nel Consiglio di Presidenza, con le modalità ed alle 
condizioni di cui ai commi 6, 7 ed 8 dell’articolo 4 del Regolamento interno. 

Comunico che giovedì 13 luglio, data di convocazione della prossima seduta d’Aula, alle ore 
17.00, si terrà una riunione della Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari al fine di 
esperire le formalità necessarie per la costituzione delle Commissioni legislative, ovviamente 
anche alla presenza dell’onorevole Rita Borsellino. 

La seduta è rinviata a giovedì, 13 luglio 2006, alle ore 10.30, con il seguente ordine del 
giorno: - Elezione integrativa di un deputato segretario. 

 
La seduta è tolta alle ore 20.14 

 
DAL SERVIZIO LAVORI D’AULA 

Il Direttore 
Dott.ssa Iolanda Caroselli 

 
 


